

展医者风采 献大爱情怀

记“水城先进科技工作者”市第五人民医院普外科主任许长起

“病人以生命相托,是对我最大的信任,我必全力以赴……”日前,聊城市第五人民医院普外科主任许长起接受笔者采访时,谈起职业信仰时他这样坚定的回答。作为一位父亲,他爱家庭、爱生活;作为一名医务工作者,他爱工作、爱病人;作为一名科技人员,2022年5月他被中共聊城市委宣传部、聊城市科协、聊城市科技局选树为“水城先进科技工作者”,他用实际行动诠释着对“最美”二字的理解。

做一名救死扶伤、医德高尚、技术高超的好医生,是他的初心和人生方向

许长起,出生在冠县一个普通的农村家庭里,“做一名救死扶伤的医者”,是他的初心,“心怀仁心仁爱,做一名医德高尚的好医生;潜心科学研究,做一名技术高超的好医生”,是他人生的方向。

1994年毕业于医学院临床医学专业的许长起,怀着对理想的追求和对未来地憧憬,来到了冠县人民医院北陶分院,成为了一名以救死扶伤为天职的白衣天使,在成为外科主任后,他于2003年走进聊城市第五人民医院普外科。

在聊城市第五人民医院普外科,为开阔视野,拓展自己的知识储备,许长起先后到北京中国人民解放军总医院(301医院)、齐鲁医院、山东省肿瘤医院等进修深造。同时,每年他都多次参加全国和省市培训班、学术交流会,学习新技术、新理念,不断更新扩展自己的知识结构,使自己业务和实践能力有了一定的提高,同时增长了知识,开阔了视野,拓宽和更新了思维理念,更重要的是培养了许长起乐观豁达、冷静沉稳的性格和顾全大局、开拓创新的精神和作风。

在同事们眼里,许长起有着医者的巧手,更有着医者的仁心,28年来他坚守普外一线,亲自主刀等参加了上千余例手术,以无比的热情和精湛的技术解除了众多患者的痛苦,挽救了许多生命,以自己旺盛的精力和孜孜不倦的进取精神提高了业务水平,以不懈的技术钻研赢得了同行的尊敬和患者的信任。

在许长起心里,他早已把医生这份职业当成事业。“被病人需要,被病人信任,是作为医生的最大价值,也是一种职业幸福。”

做一个称职的好医生,不仅要有满腔的工作热情,高度的责任感,还要有刻苦钻研、勇于创新的精神

新技术、新项目是医院创新发展的源泉,许长起自从事医学工作以来,特别是成为普外科主任后,他更是以仁心,行仁术,矢志创新,根据科室业务人员的实际,明确了发展路径,充分发掘自身专业的技术优势,搭建科技交流互动平台,不断开展临床科研活动,积极推动科技创新,切实解决了群众“看病难、看病贵”等问题。

“外科医生要胆大心细。”许长起说,胆大就是要敢做别人不敢做的手术,心细就是要善想别人想不到的问题。他胆大而不冒进、心细而不畏难,团结带领全科挽救和治愈了许多危重和疑难病人。一方面他用新技术占领新高地。早在2005年,许长起就率先开展了腹腔镜胆囊切除术,保胆取石术,逐渐开展了腹腔镜下阑尾切除、胃穿孔修补术、肝肾囊肿去顶减压术、腹腔镜辅助下结直肠癌根治术、胃癌根治术;甲状腺乳腺肿瘤、小儿疝、混合痔等的微创手术。开展早期乳腺癌保乳根治前哨淋巴结清扫术,保留了患者的尊严,又免于清扫腋窝,受到年轻患者的青睐。另一方面,他用新设备开辟新“航道”。引进日本奥林巴斯4K超高清腹腔镜等先进设备后,开展了4K高清腹腔镜下低位保肛直肠癌根治术,弥补以往常规腹腔镜在影像描述方面的不足,既不用开刀,又创伤小、出血量少、疼痛减轻,且能根治性切除肿瘤,最大程度保肛。齐鲁晚报、山东医院报、聊城日报等主流媒体连续做了相关报道。

甘当人梯育新人。许长起从做精专业的角度出发,着眼于培养梯队人才。每周都组织科室人员多渠道开展业务学习,结合实际围绕自己的专业技术做课件,及时总结临床工作中的成功与失误,分析原因,提出指导意见,随时跟进质控治疗效果,让大家在思考中记得更牢;不断组织大家对疑难或少见病例,做病案分析,认真讨论,重点讲解,让科室人员受益匪浅,快速提高科室



人员技术水平。

一系列新技术、新项目、新疗法、新设备的应用,让群众就近看病,减少就医负担,很大程度上解决了水城群众“看病难、看病贵”的问题。

做一名勇于创新、善于探索的好医生,要用科研成果实现知识的价值,诠释科技工作者的“奉献之美”

作为一名医疗工作者,许长起全心专注于医学事业,孜孜追求,忘我工作。带头开展技术创新。许长起先后主持完成了《老年恶性梗阻性黄疸的临床研究》《空肠浆肌鞘套入双捆绑胰肠吻合预防吻合口瘘的临床研究》等科研项目,获聊城市科技进步二、三等奖。获聊城市第九届青年科技奖。

科研成果丰硕。他撰写的论文《快速康

复外科理念在肝硬化门静脉高压症患者初步应用的对照研究》《缺氧诱导因子1a在胃癌中的表达及与肿瘤血管生成及细胞增殖的关系》获聊城市第十二届自然科学优秀学术成果一、二等奖,同时获发明专利2项,在《中华肝胆外科杂志》《肿瘤研究与临床杂志》《中国实用外科杂志》《中国现代普通外科进展杂志》《腹腔镜外科杂志》等国家核心期刊发表高质量论文20余篇,主编《临床外科学》《实用临床外科诊断治疗学》2部。

赢得广泛认可。他先后被聘为山东省抗癌协会胃癌分会第一届委员会委员、山东省老年医学学会第二届胃肠外科专业委员会委员、山东省研究型医院协会胃肠肿瘤MDT专业委员会委员、山东省研究型医院协会肝脏外科学分会委员,聊城市医学

会第一届普通外科学会委员,聊城市医学会胃肠外科青年委员会委员,聊城市抗癌协会胃肠MDT委员会委员,聊城市抗癌协会理事。

“学以致用,担当有为,服务群众健康”,许长起用行动实现着知识的价值,诠释着一位普外科技工作者的“奉献之美”。

做一名不求闻达,但求利人的好医生,不断创新形式,力推医学科普宣传,让健康教育走进了千家万户

行医一生,不求闻达,但求利人。用这句话形容许长起,再合适不过。

尽心尽力,呵护每一位患者。“把病人放在第一位,患者只要有1%的希望,我们就要100%的救治。”这是许长起常说的话,也是他的座右铭。作为一名医务人员,他对待病人耐心热情,28年如一日坚守工作岗位,坚持每天24小时开机,工作一丝不苟,随叫随到,为“患者幸福健康每一天”而奔忙,以医者的专业技能挽救生命。

“很多患者本可以早检查早治疗,但他们没有这些专业知识。”医者父母心,多年来,许长起看到一些患者错失最佳治疗时机,痛在心里,“我国传统医学重视治未病,普及、推广医学科普知识也是一个医生的基本职责。”

从医28年来,许长起始终主动作为,无论是开展讲座,还是面对患者,或者是朋友聚会,会经常不知不觉给人科普医学常识,做好治未病。一方面深入基层送健康。积极组织参加“下乡义诊”“我为家乡做贡献”、结对帮扶乡镇卫生院等活动,在乡村、社区等基层义诊咨询、医生培训和疑难病会诊的同时,发放宣传彩页,传播健康知识,切实增强了群众健康知识知晓率,提高了防病能力。另一方面开展科普大讲堂活动。利用科普大讲堂开展学术讲座,积极宣传常见疾病的预防、治疗及生活饮食常识,利用名医直播间节目宣传乳腺癌甲状腺癌的筛查及诊治等,宣传疾病预防常识,为每位贫困户健康情况逐一登记,在田野乡间肩负起群众健康守门人的责任。再一方面就是建科普教育基地。牵头成立了由中国抗癌学会大肠癌专委会、中国医师协会结直肠肿瘤专委会组织的科普中国行“结直肠癌筛查科普教育基地”。并以全国肿瘤宣传周活动为契机,开展结直肠癌高危人群问卷调查、利用微信、抖音、短视频等多种形式宣传常见恶性肿瘤知识讲座,介绍结直肠癌早期筛查的方法及早诊早治的意义,有效提高了群众的防癌意识,提高了群众的健康水平,已有5000多人次接受了健康知识教育。

热衷公益,展示医者风采。许长起在履行好医生职责的同时,始终牢记作为一名共产党员的初心和使命,主动作为,坚持做到服务基层,推进优质医疗资源下沉,方便群众。同时,积极践行健康扶贫,通过免费接收进修生、长期派驻骨干、开展学术讲座等形式,带动了区域普外的发展。经常利用休息时间,积极加入雨花斋,向孤寡老人提供帮助;自1994年来每年坚持无偿献血,累计献血量达6000余毫升,2018年获全国无偿献血奉献奖铜奖。汶川大地震时他自愿缴纳一千元特殊党费支援灾区建设,用一颗无私奉献、乐于助人的爱心,用自己的实际行动和敬老爱亲的孝举,深深感染者周围的群众。也正是这些不平凡的小事,让科室同事之间、邻里之间的互帮互助,敬老孝亲传颂为一种风尚。热心公益、医术精湛的许长起先后获得“山东省优秀医保医师”“全市道德模范”“聊城市五好文明家庭”“优秀科主任”“先进典型”等荣誉。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:李璇 组版:李璇